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мального положения должны быть коренным образом изме-

нены. В связи с этим закон должен отражать систему парт-

нѐрских отношений прямых и косвенных производителей 

винограда и вина, направленную на основной результат – 

обеспечение качества продукции и других сбалансирован-

ных потребностей потребителей и остальных заинтересо-

ванных сторон. Эти партнѐрские отношения должны опре-

деляться рыночными мотивациями, сочетающими интересы 

каждого участника без каких-либо признаков нарушений их 

прав. Равноправное партнѐрство перед законом! 

Кроме этого, для усиления и повышения эффективно-

сти механизма действия закона, последний должен огово-

рить создание действительно независимой организации, 

придав ей широкий межотраслевой характер для координа-

ции деятельности по обеспечению качества и безопасности 

винограда и вина; прогнозирования ситуации на винном 

рынке; независимой оценки принимаемых решений и поста-

новлений органами законодательной и исполнительной вла-

сти, касающихся винограда и вина; разработки рекоменда-

ций по выработке критериев оценки эффективности прини-

маемых законодательных и управленческих решений и со-

гласования интересов всех участников процесса производ-

ства винограда и вина. Одна из основных задач этого орга-

на – оберегать отрасль от законодательных ошибок. 

Таким образом, Закон Украины «О винограде и вино-

градном вине» нуждается не в постоянных многочисленных 

изменениях, затрудняющих даже его прочтение. Его надо 

переработать и превратить этот юридический документ в 

бесперебойно работающий механизм для всех. 

Итак, ВИНО нуждается в защите как живой, ценный 

пищевкусовой продукт, обладающий диетическими, лечеб-

ными, антисептическими, бактерицидными, биоэнергетиче-

скими свойствами. И наша общая задача состоит в том, что-

бы эти определяющие свойства вина были сохранены и 

улучшены на протяжении всего жизненного цикла – от за-

рождения до отмирания.  
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В Україні проблема конкурентоспроможності й участі 

в її вирішенні стоїть набагато гостріше, ніж у розвинених 

країнах. Прискорення процесів інтеграції України у світову 

економічну систему, зокрема, реалізація завдань вступу до 

ЄС і СОТ, висувають жорсткі вимоги до конкурентоспро-

можності національної економіки. Протиріччя сучасного 

етапу розвитку світової економіки вносять нові корективи у 

класичні визначення конкурентоспроможності. У світовій 

практиці прийнято вважати, що конкурентоспроможність - 

це ступінь, з якою країна при вільних і справедливих умовах 

ринку спроможна виробляти товари та послуги, які відпові-

дають вимогам світових ринків, підтримуючи їх, збільшую-

чи реальні доходи та покращуючи умови життя населення. 

Це визначення конкурентоспроможності містить три ключо-

вих елементи, зміст кожного з яких потребує уточнення. 

По-перше, відповідність вимогам світових ринків 

означає спроможність країни до виробництва й розподілу 

товарів, послуг за цінами, які забезпечують їхню конкурен-

тоспроможність на світових ринках. Ключовими факторами 

тут є вартість товарів і використання новітніх технологій, що 

збільшує продуктивність основних факторів виробництва. 

По-друге, важливо, якою мірою умови ринку є „вільними та 

справедливими”. Країна може бути конкурентоспроможною 

за умов, коли національні компанії отримують великі держа-

вні субсидії. Будь-яка країна може стимулювати конкурен-

тоспроможність, здійснюючи політику обмежень і протекці-

онізму. І навпаки, навіть якщо країна має міцний потенціал 

конкурентоспроможності, вона може виявитися реально не-

конкурентоспроможною у випадку, коли національні ком-

панії не отримують субсидій, не захищені політикою проте-

кціонізму та вимушені конкурувати на світових ринках з 

компаніями інших країн, які субсидуються власним урядом. 

По-третє, важливо враховувати реальні доходи насе-

лення. Якщо при значному зростанні експорту відбувається 

зменшення реальних доходів населення, це означає, що гро-

мадяни субсидують національну конкурентоспроможність. 

Політика зниження реальної заробітної плати в країні для 

зміцнення її позицій на світовому ринку не має нічого спіль-

ного з конкурентоспроможністю. 

Таким чином, зважаючи на суть категорії, що розгля-

дається, поняття конкурентоспроможності містить декілька 

аспектів. Конкурентоспроможність національної економіки - 

це комплекс економічних, науково-технічних, виробничих, 

організаційних, управлінських та інших факторів, що реалі-

зуються в товарах і послугах, які успішно конкурують на 

внутрішніх і світових ринках. Рівень конкурентоспроможно-

сті залежить також від ефективності системи державного й 

суспільного устрою країни, політико-правового поля, а та-

кож системи регулювання всіх аспектів функціонування су-

спільства; від спроможності держави забезпечити стійкий та 

динамічний розвиток національної економіки, відповідно -  
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рівень добробуту населення, що відповідає світовим станда-

ртам. 

Отже, для досягнення та підтримки конкурентоспро-

можності економіки необхідна відповідна державна політика 

в усіх сферах функціонування суспільства. Мета цієї політи-

ки - створення конкурентних переваг порівняно з іншими 

країнами на внутрішніх і світових ринках. 

У зв’язку з тим, що практично конкурують саме підп-

риємства та фірми, найповніше визначення конкурентосп-

роможності національної економіки наводить Міжнародна 

організація Європейський форум з проблем управління: кон-

курентоспроможність – це реальна та потенціальна можли-

вість фірм в існуючих для них умовах проектувати, виготов-

ляти та реалізовувати товари, що за ціновими та неціновими 

характеристиками є привабливішими для споживачів, ніж 

товари їхніх конкурентів. Одним із провідних завдань сього-

дення для України є забезпечення конкурентоспроможності 

власної економіки шляхом підвищення продуктивності й 

створення конкурентних переваг для національного вироб-

ництва. Досягнення цієї мети вимагає від товаровиробників 

постійного удосконалення технологій та досягнення переваг 

у боротьбі з міжнародними конкурентами.  

Держава на своєму рівні має забезпечити відповідний 

захист національних економічних інтересів, проводячи полі-

тику, спрямовану на економічне зростання та створення 

найбільш сприятливих умов в економіці в цілому. Налаго-

дження конкурентоспроможного вітчизняного виробництва, 

відновлення позицій на внутрішньому ринку стає головним 

завданням центральних органів виконавчої влади. Вони ма-

ють забезпечити формування ефективної конкурентоспро-

можної структури економіки України на основі переходу до 

науково-технологічного типу економічного зростання. 

Для забезпечення конкурентоспроможності підпри-

ємств необхідно постійно підвищувати якісні характеристи-

ки товарів, що сприятиме зростанню купівельної спромож-

ності населення. Це стимулюватиме конкурентів до збіль-

шення обсягів продукції, поліпшення її якості та асортимен-

ту. Майкл Портер, один із провідних сучасних дослідників 

проблем конкурентоспроможності, наголошував на необхід-

ності відмови від терміну конкурентоспроможність нації як 

такого, що забезпечує економічний розквіт країни. Головна 

мета держави - зазначає він, - забезпечити власним громадя-

нам досить високий та зростаючий рівень життя. Здатність 

держави це зробити залежить не від якогось аморфного тер-

міну конкурентоспроможність”, а від того, наскільки проду-

ктивно використовуються національні ресурси - праця та ка-

пітал [1] . 

Ось чому конкурентоспроможність нації має розгляда-

тися як вектор складових конкурентоспроможності товару, 

підприємства, секторів економіки та стану попиту в країні. 

Взаємодія зазначених складових визначає загальнонаціона-

льний рівень конкурентоспроможності. Разом з тим конку-

рентоспроможність підприємства залежить від конкурентос-

проможності товарів і комплексу економічних умов їх виро-

бництва та збуту. У сучасних умовах актуальним є створен-

ня державою найбільш сприятливого середовища й рівних 

умов конкуренції для суб’єктів господарювання. Однобічний 

процес функціонування одного суб’єкта за рахунок іншого 

спричинить суттєві негативні наслідки. Основою нового 

стратегічного курсу, його визначальним пріоритетом для 

нашої країни мають стати розроблення та реалізація держав-

ної програми, спрямованої на розвиток інноваційної моделі 

економічного зростання, утвердження України як високоте-

хнологічної держави. Завдання має реалізовуватися через 

нову стратегію промислово-інноваційної політики, запрова-

дження надійної системи енергозабезпечення та енергозбе-

реження. На це повинна бути спрямована структурна, бю-

джетна, фінансова й макроекономічна політика Уряду, 

окремих міністерств та інших центральних органів виконав-

чої влади. Для підвищення конкурентоспроможності необ-

хідно змінити пріоритети промислової політики України. 

Перш за все, здійснити переорієнтування промислового 

комплексу на переважний розвиток галузей обробної проми-

словості, особливо високотехнологічних, враховуючи при 

цьому можливість значного (у два-три рази) зростання кіль-

кості робочих місць на одиницю капіталовкладень у цих га-

лузях; підвищення конкурентоспроможності продукції з ви-

соким ступенем переробки. Для цього необхідно провести 

реструктуризацію наукового потенціалу країни. В основу 

замовлень на наукові дослідження доцільно покласти довго-

строкові комплексні науково-технічні прогнози. Трансфор-

мація економіки України, підвищення її конкурентоспромо-

жності диктує необхідність розвивати тісні взаємовигідні 

зв’язки із економіками інших держав світу. На жаль, за тепе-

рішнього часу Україна залишається слабоінтегрованою у 

світогосподарські структури. Необхідно докорінно змінити 

таке становище, тобто високу залежність економіки держави 

від зовнішніх зв’язків при слабкому впливі на розвиток сві-

тової економіки. 

Основними напрямами державної політики щодо під-

вищення конкурентоспроможності національної економіки 

має бути розвиток загальної інфраструктури, освіти, науки, а 

також створення цивілізованого нормативно-правового поля 

конкуренції. Загальний ефект від цього для країни в цілому 

буде набагато більшим, ніж для окремого підприємства за 

законом синергії. Одним з найбільш значущих критеріаль-

них показників оцінки в сучасних економічних умовах слід 

вважати конкурентноспроможність продукції як показник, 

що віддзеркалює ступінь розвитку ринкових відносин, 

пов’язаних з попитом на високоякісну продукцію на зовніш-

ньому та внутрішньому ринках.  

Виробництво конкурентоспроможних товарів – одна з 

головних цілей реформування та розвитку промислового 

комплексу України. Нині для нього характерна неконкурен-

тоспроможність значної частини продукції через її низьку 

якість, високу енерго-, праце- й матеріаломісткість, моральну 

застарілість виробничої бази. Як наслідок – поглиблення ро-

зриву між попитом і пропозицією, рівнями техніки, техноло-

гії, конкурентоспроможності вітчизняної продукції та про-

дукції економічно розвинених країн. Саме тому навіть висо-

котехнологічні підприємства втрачають пріоритетність щодо 

конкурентоспроможності своєї продукції на світовому рин-

ку. У зв’язку з цим одним з найважливіших завдань держав-

ної політики повинно стати всебічне забезпечення сприятли-

вих умов для виходу України на світовий ринок, підтримка 

вітчизняних експортерів. Промислова конкурентоспромож-

ність – національна потреба країни [2]. 

Успішне вирішення цієї проблеми значною мірою за-

лежить від стану та стратегії розвитку виробництва. Загальна 

обмеженість матеріальних фінансових ресурсів, необхідних 

для розвитку економіки, науки й техніки, дефіцит їх на ни-

нішньому етапі розвитку країни вимагають відбір та вияв-

лення можливостей реалізації першочергових напрямів нау-

ково-технічного прогресу. Від об’єктивності та наукової об-

ґрунтованості цього відбору суттєво залежить ефективність 

всієї науково-технічної політики. Врахування конкурентосп-
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роможності продукції є важливим для всіх рівнів формуван-

ня пріоритетних напрямків науково-технічного прогресу 

(НТП), у тому числу: національних, галузевих, міжгалузе-

вих, регіональних, міжрегіональних, регіонально-галузевих 

пріоритетів підприємства. Конкурентоспроможність проду-

кції на регіональному рівні сприяє підвищенню ефективності 

промислового розвитку за рахунок територіального поділу 

праці, раціональній системі природокористування, налаго-

дженню міжрегіональних зв’язків у межах єдиного ринково-

го простору України та розвитку зовнішньоекономічних 

зв’язків, створенню міжрегіональних і регіональних вироб-

ничо-технологічних комплексів для замкнених технологіч-

них циклів з випуску конкурентоспроможної продукції. 

Конкурентоспроможність продукції дозволить забез-

печити створення самостійного високорозвиненого промис-

лового комплексу, поліпшення структури виробництва за 

рахунок збільшення частки виробництв, що мають заверше-

ний технологічний цикл, і кінцевого покупця на внутріш-

ньому або зовнішньому ринках, створення широкої номенк-

латури й асортименту високотехнологічної продукції кінце-

вих видів, конкурентоспроможної при експорті та імпорто-

замінної. Це буде сприяти завоюванню міцних позицій на 

світовому ринку технологій та продукції, розвитку наукоміс-

тких високотехнологічних експортоорієнтованих вироб-

ництв та галузей економіки, розробці і освоєнню виробницт-

ва промислових видів матеріалів.  

Для забезпечення конкурентоспроможності вітчизня-

ної продукції, без чого неможливо забезпечити конкуренто-

спроможність національної економіки, потрібна підтримка 

держави, а саме: 

- удосконалення державних стандартів якості на ос-

нові їх гармонізації з європейськими та світовими; 

- надання більших прав товариствам захисту інте-

ресів споживачів; 

- забезпечення державних гарантій достовірної ін-

формації про якість товарів і послуг; 

- стимулювання державою підприємств для досяг-

нення світового рівня якості їхньої продукції. 

Конкурентоспроможність секторів економіки визнача-

ється на основі рівня можливостей сектору запропонувати 

потенціал для зростання капіталу та інвестицій, тому визна-

чальним чинником формування високого рівня конкуренто-

спроможності є відновлення ефективної роботи усіх секторів 

національної економіки на розширеній основі, оскільки саме 

така політика забезпечить переваги в боротьбі з іноземними 

конкурентами. 

За нашого часу основними негативними механізмами, 

які створюють об’єктивні причини розвитку небезпечних 

для конкурентоспроможності національної економіки тен-

денцій, постали: некерований перерозподіл створеного про-

дукту, який не відповідає принципам справедливості та еко-

номічної ефективності, а також надзвичайно низька актив-

ність владних структур у прагненні відновити паритетний 

розвиток усіх суб’єктів економічних відносин [3].  

Унаслідок цього в окремих сферах економіки України 

отримуються надприбутки за рахунок пригнічення розвитку 

інших сфер і при цьому навіть з прибуткових напрямів до 

бюджету не надходять кошти, оскільки вони розкрадаються 

через застосування різного роду тіньових схем. По суті, тінь-

ова економіка неконкурентоспроможна, адже рентабельність 

у цій сфері забезпечена не інноваційними впровадженнями 

або більшою ефективністю, а за рахунок віднесення збитків 

до офіційного сектору та зняття вершків у тіньовому. Тим 

самим обидва сектори національної економіки не створюють 

засади її конкурентоспроможності. 

Особливу увагу необхідно приділити стану українсь-

кого ринку, який на тепер є переважно монополізованим. 

Оскільки із введенням цінової лібералізації за відсутності 

конкуренції створилися значні перекоси в цінах, дедалі по-

ширюються явища отримання окремими суб’єктами моно-

польно високих прибутків. Подальше поширення монополі-

зму в цілих сферах економіки спричиняє завищення цін на 

продукцію, яку змушені купувати інші сектори, вилучаючи з 

обороту такі необхідні для розвитку кошти. Усе це познача-

ється на згортанні виробництва нефаворитних секторів, уна-

слідок чого вивільняється робоча сила. Висококваліфіковані 

фахівці змушені виконувати низькопродуктивну працю. На 

цьому фоні зростає активність нерезидентів, які пересліду-

ють цілі захоплення дешевих активів українських підпри-

ємств, отримання спекулятивних прибутків або пересліду-

ють інші не менш корисливі цілі, що не сприяє формуванню 

конкурентного середовища. Парадоксальна ситуація, коли 

посередницькі структури отримують надприбутки, а вироб-

ник продукції - збитки, розносить по українській економіці 

хвилі витратності, які повертаються у вигляді згортання еко-

номічного потенціалу. Через недостатність надходження 

коштів до доходної частини Державного бюджету створю-

ється додатковий тиск на діяльність промислово-

виробничого комплексу [4]. 

Негативний вплив цих і зазначених раніше чинників 

на конкурентоспроможність національної економіки важко 

переоцінити. Проте шляхом відновлення гідних позицій у 

світі є розробка Державної Програми підвищення конкурен-

тоспроможності національної економіки як необхідної скла-

дової економічної та національної безпеки України. 

По-перше, врівноваження паритету між секторами 

економіки з метою забезпечення усім секторам достатніх 

джерел розширеного відтворення: встановлення межі рента-

бельності для підприємств сектору економіки відносно ін-

ших секторів, за яку вони не можуть виходити; нормування 

витрат для монополістів і застосування інших форм контро-

лю за їхньою діяльністю. 

По-друге, структурна перебудова шляхом збільшення 

частки ефективних і високопродуктивних галузей зі скоро-

ченням неефективних і малопродуктивних галузей: прове-

дення експертизи на підприємствах, які неефективно пра-

цюють, і вирішення їхньої подальшої участі з огляду на ха-

рактер причини неефективності; розробка державних галу-

зевих програм з переоснащення підприємств, галузей для 

збільшення ефективності їхньої роботи та забезпечення кон-

тролю за їх виконанням. 

По-третє, це заходи щодо зменшення енерговитратно-

сті. Розробка галузевих планів споживання енергоносіїв на 

основі використання альтернативних джерел генерації енер-

гії та переведення підприємств в режими енергозберігання. 

По-четверте, розміщення державного замовлення на 

ефективно діючих підприємствах вітчизняної економіки, зо-

крема, розміщення нових перспективних замовлень, які ще 

не користуються попитом в країні, але згодом будуть актуа-

льними на світових ринках. 

По-п’яте, забезпечення висококваліфікованими кадра-

ми: відродження системи професійної підготовки шляхом 

збільшення фінансування та залучення капіталу українських 

фірм, які готують для себе кадри; стимулювання підвищення 

кваліфікації кадрів на підприємствах (збільшення заробітної 

плати, надбавки, які не оподатковуються тощо). Основні 
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пропозиції щодо підвищення національної конкурентоспро-

можності вимагають реалізації на державному рівні компле-

ксу певних напрямів і заходів. 

У бюджетній сфері необхідно прагнути до реформу-

вання податкового законодавства в напрямі зменшення по-

даткового навантаження на товаровиробників, забезпечення 

стабільності податкових норм; подальшого поглиблення 

бюджетної реформи стосовно обґрунтованості бюджетних 

надходжень і витрат; забезпечення прозорості бюджетного 

процесу, раціоналізації структури видатків. Для пожвавлен-

ня інвестиційної діяльності й формування сприятливого ін-

вестиційного середовища доцільно поширити конкурсні за-

сади щодо використання державних інвестицій, забезпечити 

повний перехід від бюджетного фінансування до кредиту-

вання виробничої сфери; розробити й впровадити комплекс 

заходів щодо стимулювання інвестицій у виробничу сферу, 

посилити роль амортизації як джерела капіталовкладень.  

Активізація інвестиційної діяльності залежить від змі-

ни макроекономічної ситуації. Необхідно подолати кризу 

неплатежів, зміцнити фінансово-кредитну систему, створити 

умови для покращення діяльності приватизованих підпри-

ємств. За відсутності реформ у реальному секторі економіки 

державна інвестиційна політика буде розв’язувати лише по-

точні соціально-економічні завдання, і не зможе створювати 

умови активізації інвестиційної діяльності. 

Залучення іноземних інвестицій можливе за умов пос-

лідовної реалізації системи заходів, спрямованих на стиму-

лювання цього процесу. Крім загальних заходів щодо забез-

печення соціально-економічної стабільності в суспільстві, 

необхідно: максимально спростити процедури, що регламе-

нтують взаємовідносини в цій сфері; визначити об’єкти інве-

стування, що мають стратегічне значення для розвитку еко-

номіки і є привабливими для інвесторів; запровадити тенде-

рні засади щодо залучення інвестицій саме в ці об’єкти; здій-

снити систему заходів щодо стимулювання іноземних інвес-

тицій в об’єкти АПК й малі підприємства венчурного капі-

талу; запровадити гарантування та страхування вкладів іно-

земних інвесторів як від політичних, так і від комерційних 

ризиків; запровадити систему державної підтримки розвитку 

інфраструктури інвестиційної діяльності (системи інформа-

ційного обслуговування, надання консультаційних послуг, 

підготовки кадрів). 

Зовнішньоекономічна політика сприяння підвищенню 

конкурентоспроможності повинна містити такі напрями: 

- створення державної системи підтримки експорту 

продукції вітчизняних підприємств, яка буде стимулювати 

зростання внутрішнього виробництва; 

- збереження традиційних ринків збуту українських 

товарів і забезпечення 

- виходу на нові світові ринки; 

- захист вітчизняного товаровиробника від недобро-

совісного імпорту, стимулювання зростання внутрішнього 

виробництва товарів, що імпортуються; 

- диверсифікація українського експорту та імпорту. 

Соціальна політика як один із чинників підвищення 

конкурентоспроможності повинна забезпечити: 

- стимулювання активної трудової діяльності насе-

лення в офіційному секторі економіки; 

- розвиток споживчого ринку через підвищення по-

питу населення шляхом зростання оплати праці й доходів 

непрацездатних верств; 

- захист доходів громадян від знецінення; 

- збереження кваліфікованих кадрів у пріоритетних 

сферах, зокрема наукового потенціалу, інженерно-

технічного персоналу галузей промисловості, що виробля-

ють конкурентоспроможну продукцію, особливо з високим 

ступенем переробки. 

Досягнення позитивних результатів при створенні 

конкурентного середовища можливе за умов реалізації ком-

плексного підходу до реформування економіки, узгодження 

промислової та конкурентної політики, що передбачає: 

- створення сприятливих умов функціонування 

підприємств усіх форм власності за допомогою відповідної 

податкової, кредитної, інвестиційної політики; 

- демонополізацію всіх організаційних структур мо-

нопольного типу, що діють на загальнодержавних і регіо-

нальних ринках, прийняття та практичну реалізацію норма-

тивних актів, що запобігають встановленню адміністратив-

них бар’єрів на шляху конкуренції та ліквідації усіх моно-

польних функцій органів влади й управління; 

- формування конкурентної структури товарних 

ринків, промислово-фінансових груп, що здатні забезпечити 

підвищення конкурентоспроможності продукції та вихід на 

світові ринки; підтримку та стимулювання розвитку 

підприємництва й малого бізнесу, особливо у сфері вироб-

ництва; 

- взаємоузгодження в межах окремих ринків інве-

стиційної, податково-кредитної, зовнішньоекономічної полі-

тики для підвищення конкурентоспроможності продукції ві-

тчизняних підприємств, регулювання імпорту як засобу 

створення конкурентного середовища, проведення виваже-

ної політики захисту вітчизняного виробництва з урахуван-

ням світових норм і принципів. 

Для стимулювання малого бізнесу необхідно внести 

суттєві зміни в порядок надання кредитів підприємцям, за-

безпечити їхню доступність. Основними заходами, які по-

трібно невідкладно здійснити  у цій сфері фінансової 

підтримки, можуть бути: надання допомоги підприємцям у 

формі стартового капіталу; лібералізація процедур надання 

позик; розширення прав і стимулів для банків, інших кре-

дитних установ і організацій у частині фінансування; впро-

вадження системи гарантованих цільових позик під 

підприємницькі проекти, при цьому видача позик може 

здійснюватися місцевими комерційними банками під га-

рантію існуючих і створюваних фондів підтримки 

підприємництва. У зв’язку з цим слід відзначити доцільність 

підключення підприємців до виконання державних і місце-

вих замовлень. 

Розробка й реалізація системи заходів щодо підвищен-

ня ефективності реформування економіки сприятиме підви-

щенню її конкурентоспроможності та рейтингу України у 

світовій економічній системі. 
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